# 论清算不能时债权人损害赔偿请求权的诉讼时效起算

# ——以《公司法解释(二)》第18条第2款为研究对象

余延满 年亚1

(武汉大学 法学院, 湖北 武汉 430072)

【摘 要】:《公司法解释(二)》第 18 条第 2 款规定的债权人损害赔偿请求权的诉讼时效起算应当适用《民法典》及相应司法解释。此类侵害债权的行为不具有持续性,也不存在累加或者扩大的损害后果发生。不能清算不是诉讼时效的起算标志,而是该项请求权的构成要件。《清算纪要》第 29 条仅仅是程序性告知救济途径,未赋予债权人新的救济权利。时效如果从强制清算不能的终结裁定出具之日起算,其效果无异于在该项请求权中排除了时效适用。《公司法解释(二)》颁布之前的不履行清算义务及造成债权损害的情形,因之前无须赔偿,应当从该解释颁布之日起计算时效。《公司法解释(二)》颁布之后,则应适用债权人知道或者应当知道"怠于履行清算义务"+"侵害债权"的主客观相统一的标准。

【关键词】: 诉讼时效 清算义务 清算不能

【中图分类号】: D922.291.91【文献标识码】: A【文章编号】: 1003-8477(2021)06-0121-08

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国公司法〉若干问题的规定(二)》(下称《公司法解释(二)》)第 18 条第 2 款规定: "有限责任公司的股东、股份有限公司的董事和控股股东因怠于履行义务,导致公司主要财产、账册、重要文件等灭失,无法进行清算,债权人主张其对公司债务承担连带清偿责任的,人民法院应依法予以支持。"理论界和实务界对该条规定债权人损害赔偿请求权适用诉讼时效并无分歧,但对该项请求权的诉讼时效从何时起算存在较大争议。对此,最高人民法院于 2014年发布《关于债权人主张公司股东承担清算赔偿责任诉讼时效问题请示的答复》(下称《答复》)规定,"清算损害赔偿之诉"的"诉讼时效期间应从债权人知道或者应当知道因公司股东不履行清算义务而致其债权受到损害之日起计算"。《答复》与我国民事诉讼时效立法精神一脉相承,但因过于原则,实践中存在不同认识。此后,最高人民法院在 2019年发布《全国法院民商事审判工作会议纪要》(下称《会议纪要》),其第 16 条第 2 款将诉讼时效期间规定为"自公司债权人知道或者应当知道公司无法进行清算之日起计算",该调整是为防止不适当地扩大股东清算责任,但关于债权人在公司清算不能时享有的损害赔偿请求权的诉讼时效起算仍然存在争议。

以"《公司法解释(二)》第18条第2款""清算义务主体""怠于履行清算义务+诉讼时效"为关键词检索中国裁判文书网,检索的审级为最高人民法院和高级人民法院,获得同类判例27件,且均产生于《会议纪要》颁布前。其中,最高法院7例、北京高院5例、上海高院3例、广东高院11例,浙江高院1例。分析发现,最高法院、上海高院、浙江高院均是按照《答复》规定的精神处理的,但北京高院有3例,广东高院有5例,将诉讼时效起算点认定为公司清算不能之时。主要理由有三点:第一,股东怠于履行清算义务的侵权行为具有连续性,应从最后的清算行为结束时,即被告拒绝或确定不可能移交公司的相关资料时开始计算诉讼时效。<sup>1</sup>第二,债权人为公司的外部人,财产、账册和重要文件灭失,以及清算不能具有内部性,只有经强制

**作者简介**:余延满(1964-),男,法学博士,武汉大学法学院教授,博士生导师年亚(1980-),男,武汉大学法学院博士研究生。

清算才能知晓,应从该强制清算不能裁定出具之日起算时效。<sup>2</sup>第三,最高人民法院《关于审理公司强制清算案件工作座谈会纪要》(下称《清算纪要》)第29条规定的内容属于赋予债权人新的请求权,应将无法清算或者无法全面清算的终结程序裁定作出之日作为诉讼时效的起算点。<sup>3</sup>

诉讼时效制度是基本的民商事法律制度,诉讼时效期间虽为可变期间,但具有法定性和强行性的显著特征,[11<sup>(p337-38)</sup>具有督促权利行使、禁止权利滥用、维护社会交易秩序稳定的功能。<sup>[21(p884)</sup> 审判实践对债权人于清算不能时的损害赔偿请求权的诉讼时效起算点认识不一致,不利于司法统一性和权威性,也会破坏诉讼时效制度本旨。为统一裁判规则、保护当事人合法权益、维护社会秩序和公共利益,有必要将民事诉讼时效起算的一般规定推演至该项请求权领域。本文将围绕该请求权的民事诉讼时效起算点,分析清算不能起算观点的支撑理由,并梳理民事诉讼时效的体系,以期对司法实践提供有益参考。

## 一、侵害债权不具有持续性

有实务观点认为,公司未清算的状态表明加害行为(侵害债权)一直在延续,只要在未履行清算的期间,则均可以提起损害赔偿之诉,并不超过时效。<sup>4</sup>这种观点没有真正厘清未履行清算义务与未请求损害赔偿之间的差异,也没有看到侵害债权不具有持续性特点等问题,存在较大理论和实践偏差。

首先,怠于组织清算不等于持续侵害债权。持续性侵权行为是指行为人对同一权利客体持续地、不间断地进行侵害的行为。 <sup>[3] [477]</sup> 持续性侵权行为给权利人造成的侵害是不断延续的,权利受侵害的状态也是不固定的,因权利人无法判断该持续性侵权行为何时会结束,权利人所受的侵害也就随着侵权行为的持续而不断增加。但清算义务人的持续不作为,并没有持续地、不间断地侵害债权人的债权:其一,债权履行期限届满未受清偿已经发生了损害,清算义务人的不作为没有可能持续、不间断地侵害债权;其二,公司财产、账册和重要文件等灭失,可能是一次性发生,也可能发生在一段期间内,但根本不以持续和不间断为必要;其三,清算义务人的持续不作为,一般不可能使无法实现的债权损害累积或者扩大。

其次,组织清算的责任与清算连带赔偿责任是完全不同的概念。清算义务的法律依据是《公司法》第 183 条和《公司法解释(二)》第 7 条。清算责任是指清算义务人在公司解散后,未依照法定程序和期限实施清算而应承担的强制履行清算义务的民事责任。从性质上看,清算责任是行为责任,是法院强制清算义务人组织清算人对公司进行清算的执行事务的责任。 [4](p)(0)(它是一种组织义务,本质上是对该组织负有信义义务之人(即清算义务主体) [5](p)155-162) 对组织体所承担的无过错责任,未履行清算义务导致的结果是不能注销该组织。组织清算对于清算义务主体既是权利也是义务,一旦其提起组织清算,则权利义务均行使完毕,可见其是一种形成权,并非诉讼时效的客体。 [6](p)421) 而清算连带赔偿责任的请求权基础是公司人格否认和侵害债权,5 其法律依据是《公司法》第 20 条第 3 款的法人人格否认制度和侵害债权,其归责原则是过错责任。这也是该项请求权应适用诉讼时效的主要原因。

鉴于清算责任和清算赔偿责任各自的请求权基础及法律依据完全不同,因此二者相互独立,互不影响。清算义务人是否提起组织清算,均不影响债权人主张清算连带赔偿责任,对于诉讼时效起算也就谈不上任何影响。实践中,将怠于清算的持续不作为,等同于持续侵害债权,既未注意到持续侵害债权这一事实上不存在的客观情况,也混淆了两者在请求权基础和法律依据等方面的本质差异。

再次,如果认可侵害状态是持续的并从起诉开始计算时效,实质上否定了诉讼时效适用于该项请求权。如果混淆清算义务和清算赔偿义务的请求权基础、规范目的等要素,认为只要没有清算,则清算赔偿义务时效就未开始计算,将导致未清算公司长期陷入沉睡状态,有违《民法典》第 188 条 "权利人知道或应当知道权利受到损害以及义务人之日起算"的规定和诉讼时效的制度本旨,甚者导致债权人的逆向选择。逆向选择的动力在于,时间越长,清偿的可能性越小,但清算义务主体清算不能的可能性也越大;时间足够长,则所有的公司终将清算不能。对于无资产的企业而言,放任公司不管而等待时机向清算义务主体追偿,是理性的选择。由此,债权人若不及时起诉,甚至等待时机起诉清算义务主体反而对其有利。逆向选择的结果是引发道

德风险:一是刺激债权人故意造成无法清算以达到利益最大化的风险。如债权人故意盗窃、毁损公司财产、账册、重要文件;二是实际控制人故意造成无法清算以达到转嫁责任的风险;三是债权人与实际控制人恶意串通虚构债权、阻挠清算的道德风险。[7](p137) 若此,则不但违反《民法典》《答复》的规定,也与诉讼时效制度的本旨背道而驰。所谓的清算义务主体的侵权之债适用诉讼时效,也就变成了一句空话。

如果侵害债权状态是持续的,则是对滥用民事权利之人的放任。对于侵害赔偿之诉而言,债权人可以且应该在清算义务主体不履行清算义务及债权受到侵害之日起行使权利。但如果其放任权利不行使,反而认定侵害债权是持续的、不会罹于时效,那么其实是放任债权人"躺在权利上睡觉",违反了"权利不得滥用"的民法基本原则。

最后,即便是在持续侵权情形下,也并非一概从侵权终了之日起计算时效。<sup>[8]</sup>这种观点虽考虑到了持续性侵权之债的特殊性,但又机械地强调持续性侵权行为的整体性,在适用上一是容易造成放任权利沉睡、激发逆向选择和道德风险;二是可能会不利于保护债权人的合法权益。<sup>[3][678]</sup>在理论和实践中,持续性侵权请求权不宜简单地从侵权开始之日起算,不宜一概从侵权终了之日起计算,同时也不宜单纯从起诉之日起倒算两年,<sup>6</sup>而是应该根据情况具体分析。持续性侵权行为既具有表面上的整体性,又具有实质上的阶段性和可分割性。<sup>[3][678]</sup>在持续性侵权过程中,除非存在事实上的权利行使障碍,否则应该按照民法诉讼时效的一般规定,从知道或者应当知道权利被侵害之日起起算,而不应纵容懈怠和不诚信行为,维护交易秩序和制度体系的和谐稳定。

由此,清算连带赔偿责任涉及的侵害债权行为并不具有持续性。以持续性侵权为由拒绝起算时效,不符合持续性侵权的时效起算规则,并将激发逆向选择和道德风险,违反民法基本原则,不利于社会财富利用的合理化。<sup>[9](p844)</sup>

### 二、侵害行为的内部性不构成时效起算的障碍

《会议纪要》关于有限责任公司股东清算责任的认定,主要是为了防止不适当扩大股东清算责任而导致股东利益明显失衡。然而,第16条将诉讼时效起算点由《答复》中的债权人"知道或者应当知道因公司股东不履行清算义务"调整为债权人"知道或者应当知道公司无法进行清算",这实际上加重了股东的清算责任。从清算连带责任的构成要件看,公司股东不履行清算义务不等同于公司清算不能,只有股东怠于履行清算义务导致公司清算不能才是责任构成要件。也就是说,股东不履行清算义务与公司清算不能是两项相对独立的事实,如果公司账册、文件资料齐全,即使股东不及时履行清算义务,经过很长时间也不会妨碍对公司进行全面清算。因此,对如何理解"知道或者应当知道公司无法进行清算"产生了新的争议。有观点认为,财产、账册和重要文件处于公司的管理和控制之下,外部债权人很难有机会接触,对于清算不能的状态无法了解,只有到了强制清算阶段,甚至得等到法院强制清算不能的终结裁定作出之时,才会知晓公司的财产、账册及重要文件是否灭失以及是否属于清算不能的状态,才能起算诉讼时效。"该观点将公司资料灭失和清算不能状态的内部性作为时效无法起算的理由,<sup>[4](p106)</sup>表面上看有一定的合理性,但依然存在以下问题:

第一,该观点将"资料灭失、清算不能"这一构成要件,前置到时效判断点予以判断;并将早就可以推定的事实,延后到强制清算不能终结裁定之后,是不妥当的。"清算不能"是清算义务主体赔偿责任的构成要件,而不是时效起算点;即便将其作为起算点,也可以通过举证责任倒置而推定得出,无须也不宜将清算不能的终结裁定作出之日作为起算点。

无法进行清算是清算义务人承担连带赔偿责任的构成要件。判断未经清算与是否造成公司无法清算的因果关联性,只是案件审理中举证责任分配及证据证明的问题。经过强制清算程序发现清算不能,只能说是途径之一,并不具有排他性。 [10] [p63] 法律也并未规定将构成要件的成就与否,提前至诉讼时效审查阶段予以判断。责任构成要件的成就与否,其实是经过实体审理才能得出的结论。如果直接将知晓清算不能的状态作为时效的起算点,则将不存在时效问题,时效制度实质上将被排除适用。

债务人公司的财产、账册和重要文件是否灭失以及清算不能,是一个事实问题,可采取推定的方式予以判断。清算资料灭 失属于清算义务人不履行清算义务的行为要件,无法进行清算是不履行清算义务的结果要件,这属于事实判断的范畴,应由当 事人举证证明。如何在当事人之间分配举证责任涉及利益平衡。根据"谁主张谁举证"的一般规则,民事诉讼事实应由债权人举证,但公司账册和重要文件等清算资料本应由公司决策机构或执行机构掌握、保管,若公司决策机构或执行机构不能提交清算资料,通常可根据举证妨碍规则,推定清算资料已灭失。实务中,对账册等清算资料证据的提交责任方面,多采取举证责任倒置的规则,表明时效无须以强制清算程序为前提。举证责任倒置规则可以矫正当事人之间在举证能力上的不平等,也更有利于节约司法资源和提高审判效率。[11][930-31]根据权利义务相一致原则,当公司决策机构或执行机构不能提交清算资料时,则推定清算不能,而此时就应起算时效。

第二,强制清算本身,不是提起损害赔偿之诉的必要和前置条件。[12] (12) 有人认为,没有经过强制清算程序就不能确定公司财产不足以清偿债权,也不能确定是否无法清算,所以未经强制清算就主张清算连带清偿请求权没有事实根据,因此强制清算程序是启动清算连带清偿程序的前置程序。[13] (14) 这种观点值得斟酌。无论民事诉讼法还是《公司法解释(二)》,均没有规定债权人援引《公司法解释(二)》第 18 条第 2 款起诉时应以首先提起强制清算程序为前置程序;相反,债权人可以直接提起清算赔偿之诉,且实践中直接诉讼的情况占了大多数。强制清算程序无非为权利人提供了精确的权利未实现之数额,若权利人可通过其他方式获取,限制其直接提起诉请没有正当性。[14] (14) 根据《公司法解释(二)》第 7 条、第 18 条可知,强制清算程序及清算连带清偿之诉是法律赋予债权人的两个不同救济程序,互不牵连,清算连带清偿之诉无须以强制清算程序作为前置程序。

第三,即使按照债权人知晓"清算不能"这一时点起算时效,对债权人不知晓"清算不能"的原因也应予以具体分析,排除因债权人自身原因导致的"不知晓"的情形作为起算时点。申请强制清算本质上是对清算义务的履行,清算义务人应依据《公司法》第 183 条提起清算,债权人可以依据《公司法解释(二)》第 7 条、《清算纪要》第 7 条提起强制清算。同时,债权人还可以不经上述程序,直接提起诉讼,通过诉讼将上述情况查明。根据江苏省常州市两级法院的实践,80%的案件是直接起诉的,并不需要经过强制清算程序。<sup>8</sup>债权人在有途径揭开公司真实面目、明确是否可以清算的情况下,竟然长期不行使权利,也会导致"清算不能"处于不知晓的状态。即,债权人不知晓也有债权人自身过错的原因。任何人不能因为自身的过错而获益。在债权人应该知晓,客观上也可以知晓的情况下,不能因为其自身的故意或者过失,还允许其保有"不知道清算不能"所带来的利益。这明显违反了民法的诚信原则和禁止权利滥用原则。

第四,《会议纪要》规定,清算连带清偿的诉讼时效期间应从债权人知道或者应当知道因公司无法进行清算之日起计算。民事时效制度是基本的民商事法律制度,应由立法机关予以确定,即"时效法定"。在法律没有特别规定应从债权人知晓"清算不能"起算时效的情况下,应该以时效起算的一般规则即债权人知道或者应当知道"怠于履行清算义务"+"侵害债权"时开始计算时效。

由此,债务人公司的财产、账册和重要文件等清算资料是否灭失,是否能够进行清算等事实虽然有一定的内部性,但一方面债权人可以在债权受到侵害时根据表面证据起诉,并在本诉中予以查明;另一方面,债权人还可以通过强制清算程序予以查清,并不会陷入不知的状态。由此,内部性不能成为权利不能行使的障碍,故而也不是时效不能起算的理由。强制清算没有足够的理由成为连带损害赔偿之诉的前置程序,也不宜以强制清算不能的终结裁定作出之日作为时效起算点,否则将在时效起算和请求权构成要件的证明上顾此失彼,无法自圆其说。

## 三、《清算纪要》规定的程序性告知不宜作为时效起算点

《清算纪要》第 29 条规定,债权人申请强制清算,人民法院以无法清算或者无法全面清算为由裁定终结强制清算程序的,应当在终结裁定中载明,债权人可以另行依据《公司法解释(二)》第 18 条的规定,要求被申请人的股东、董事、实际控制人等清算义务人对其债务承担偿还责任。该规定是赋予了债权人新的请求权,从而将终结强制清算程序裁定作出之日作为该请求权的诉讼时效的起算点,还是仅仅为程序性地释明或提示债权人享有该项权利?审判实践认为,该规定是要求司法机关通过告知方式来保障债权人认知自己的权利救济路径,并非对此权利成就的认定。[15][6882]有部分当事人认为,《清算纪要》第 29 条规定意味着债权人主张的清算义务人的连带责任成立,并应于强制清算裁定作出之日起起算时效。<sup>6</sup>上述规定仅为告知权利救济途径,

而非确认实体权利。对于强制清算不能时的终结裁定中载明的上述内容应当视为程序性事项的释明,在清算不能连带赔偿责任诉讼中,法院仍然应对清算义务人是否承担责任作实体审查。

首先,从文义解释来看,第 29 条所采用的表达是,"债权人可以另行依据……,要求……清算义务人对其债务承担偿还责任",以及"股东可以向控股股东等实际控制公司的主体主张有关权利"。从语义学分析,"可以另行要求""可以主张"是典型的告知救济途径,并没有确认实体权利业已成立。实际上,正是因为清算不能时债权人享有的损害赔偿请求权已经由《公司法解释(二)》予以规定,当事人自应知晓而无须法院另行再告知,所以审判实践中,许多以无法清算或无法全面清算为由终结强制清算程序的裁定书中并不会写明这一告知事项。

其次,从归责原则、请求权基础来看,二者无法在同一程序中进行处理。如前所述,清算义务是清算义务主体对公司的信义义务,只要公司存续且应予以清算,该义务就一直存在。公司清算义务主体、外部债权人均有相应的权利提起,通过自行清算、强制清算以达到公司组织消灭的目的。不组织清算导致清算责任,其归责原则是无过错责任,不要求清算义务主体是否有过错。

清算连带赔偿责任则不同,其请求权是在其因债权未受到清偿的情况下,清算义务主体怠于履行义务造成债务人财产、账册和重要文件丢失,导致清算不能而承担的损害赔偿责任。其请求权的理论基础是公司人格否认和侵害债权,归责原则是过错责任。[16] (p346-352) 由此可见,二者除了时间上的关联性和逻辑上的继起性外,在归责原则、请求权基础上是完全不同的。基于上述差异,强制清算程序终结裁定不可能也无法确立清算义务主体的赔偿责任在实体上是否成立。

再次,适用程序不同。强制清算属于解散清算的一种,是在自行清算不能的情况下启动的一个司法清算程序,目的在于公正公平地结束公司存续期间成立的各种法律关系,[17][q41]清算赔偿之诉属于普通的民事诉讼程序。两者的立案条件、受理条件、庭审(听证)程序完全不同,强制清算程序不可能对侵权案件进行实体处理。况且,债权人在清算程序终结后是否进一步追究清算义务人、实际控制人的侵权责任,应当由其自行决定,人民法院不能在清算案件中一并处理。[15][q682]

最后,从《清算纪要》和《公司法解释(二)》的体系上看,《清算纪要》的颁布和实施时间(2009年11月4日),均在《公司法解释(二)》(2008年5月19日)之后。在《清算纪要》或其他司法解释并没有废除或替代《公司法解释(二)》第18条的情况下,理解为一种转致条款或者转嫁条款是合适的,但如果理解为实体上的权利成立,则会带来体系和适用上的混乱。

由此可见,《清算纪要》第 29 条仅为救济途径的告知要求,并非赋予债权人实体上新的实体权利,从而也无从另行计算诉讼时效。这种情形并不属于出现新的侵权行为,而是原侵权行为的延续,其侵害结果也未超出原侵权行为的侵害结果,因此不应重新起算诉讼时效。若认为此种情形下的诉讼时效可重新起算,则对未经过强制清算的股东总于履行清算义务侵权之债的诉讼时效规制将毫无意义。[11][127]

#### 四、清算连带赔偿责任诉讼时效起算的梳理

诉讼时效作为民商事基本法律规范,具有稳定民事法律秩序、节约司法资源、促进社会财富合理化利用的功能。就清算连带赔偿责任诉讼时效而言,还起到适度缓和公司人格否认和股东连带赔偿责任的副作用,对于维护公司人格独立和股东有限责任的一般性原则有重要意义。因此有必要对其进行梳理,以统一裁判尺度,维护司法实践的统一性和权威性。

(一)《公司法解释(二)》实施前发生的侵权行为,从司法解释实施之日起算时效。

《公司法解释(二)》颁布实施前,我国并无关于清算义务人未履行清算义务应承担连带赔偿责任的规定。尽管公司法有关于清算义务的规定,但并没有关于未履行清算义务应承担何种责任的明确规定。所以司法实务中,对清算义务人追究法律责任

的案例极少。对于《公司法解释(二)》新创设的清算连带清偿责任而言,不应剥夺清算义务人的期限利益,不应赋予该解释追溯力。在(2016)民再 37 号民事判决中,最高人民法院认为,即便根据"补缺例外"的法无溯及力的除外原则,本案应适用《公司法解释(二)》的规定,但考虑到对于当事人期限利益的保护,让当事人根据法律事实出现多年之后才颁布实施的《公司法解释(二)》的规定承担连带清偿责任,有失公正。特别在债权人职业化的情况下,"正确适用上述规定具有较强的现实意义。

由此,在《公司法解释(二)》实施之前发生的清算义务人不履行清算义务而致侵害债权,符合该解释第 18 条规定的,应从解释实施之日起计算时效。<sup>[18] [47]</sup>该适用规则充分考虑了法不溯及既往的一般原则,维护了法律秩序的稳定性;同时,也考虑到司法解释补缺例外原则的适用,给予了债权人额外的保护,衡平了股东和债权人的利益。从程序上看,因从《公司法解释(二)》实施起才产生股东的连带清偿责任,债权人此时也才知道义务人,能且只能从此时起算诉讼时效。这符合法律适用和民事诉讼时效起算的一般规则。

(二)司法解释颁布之后应该按照《民法典》和相应司法解释的规定严格起算时效。

《民法典》第 188 条第 2 款规定"权利人知道或者应当知道权利受到损害以及义务人之日起算"。因此,不论债权请求权的性质如何,诉讼时效期间均应从权利人知道或者应当知道权利被侵害时起计算。最高人民法院《会议纪要》《答复》的规定采"债权人知道或者应当知道"以及事实("公司无法进行清算""公司股东不履行清算义务而致其债权受到损害")的内容形式。由此,清算赔偿责任的诉讼时效起算点,应该遵循知道或者应当知道"不履行清算义务"+"债权受到损害"这个主客观相统一的基本公式。[19] [1981] 只有同时满足下列条件时,股东怠于履行清算义务侵权之债的诉讼时效才开始计算:其一是债权人知道或者应当知道债务人公司出现法定的解散事由满十五日;其二是债权人知悉其债权受到实际损害。[11] [1280]

#### 1. 对于不履行清算义务。

《公司法》第 180 条、183 条已经明文规定了清算的情形,即公司章程规定的营业期限届满或者公司章程规定的其他解散事由出现;股东会或者股东大会决议解散;依法被吊销营业执照、责令关闭或者被撤销;人民法院依照本法第 182 条的规定予以解散,在前述解散情形出现之日起十五日内,公司应当成立清算组进行清算。故,应当综合不同的清算情形确定债权人知道或应当知道权利受损的时间。由于《公司法》第 183 条规定的各种公司法定解散事由的社会典型性和公示性程度各有差异,在认定债权人知道或者应当知道解散事由时,应根据不同的解散事由进行个别判断,并据此确定清算义务主体连带赔偿责任的诉讼时效起算点。当债权人不知道其债权已不能从债务人公司实现而受到实际损害时,其不可能时刻注意查询债务人是否被吊销了营业执照等信息;但在债权人知悉其债权受到实际损害后,其注意义务应当加重。"因此,上述解散事由出现在债权人知悉其债权受到实际损害的,解散事由一旦出现,即属于债权人知道或应当知道;解散事由出现在债权人知悉其债权受到实际损害的的,最迟在债权人知悉其债权受到实际损害时,即属于其知道或者应当知道解散事由出现。综上,债务人公司出现解散事由满十五日与债权人知悉其债权受到实际损害这两个时间点中的后一时点,可以认定为股东怠于履行清算义务侵权之债的诉讼时效起算点。[11] [4267-27]

#### 2. 对于债权受到损害。

债权是相对权,只要未按照债本身的内容实现,就是已经造成损害。如违约之债届满未受清偿,侵权之债未在合理期间获得清偿,损害即已发生。债权受到损害后,债权人就可以通过催促债务人履行,申请强制执行原债务人公司,以及在上述手段用尽不得清偿的情况下,申请强制清算或者直接起诉股东未尽清算义务侵害债权等,实现自身债权;同时,若申请强制清算仍然不得清偿的情况下,还可以根据情况追索股东未尽清算义务侵害债权的赔偿责任。但无论采取何种途径,债权时效应该是从债权不得清偿之时开始计算,以贯彻民事时效的基本制度及平衡当事人之间的利益。

### 五、结语

清算义务人不履行义务,导致公司主要财产、账册和重要文件灭失,清算不能进行的,债权人有权请求清算义务人就公司债务承担连带清偿责任。该项请求权的诉讼时效起算应该适用《民法典》及其有关司法解释。侵害债权并不是持续的、不间断的,也不存在累加或者扩大的损害后果发生,实践中即便是持续性侵权,也无法一概从侵权行为终了开始起算时效。不能清算不是诉讼时效的起算标志,而是该类侵权责任的构成要件。债权人有多种途径知晓是否可以清算,不应允许债权人因自身原因不行使权利获利。《清算纪要》第 29 条仅仅是程序性告知救济途径,而不是赋予新的救济权利,时效如果从强制清算不能的终结裁定作出之日起算,则等于直接在清算连带赔偿责任中排除了诉讼时效的适用,无异于该项请求权不适用诉讼时效。发生在2008年5月19日之前的不履行清算义务及造成债权损害的,应该从《公司法解释(二)》颁布之日计算时效;实施之后的时效起算,应适用债权人知道或者应当知道"怠于履行清算义务"+"侵害债权"的主客观相统一的标准。

#### 参考文献:

- [1]王利明. 民法总论[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2015.
- [2]李宇. 民法总则要义: 规范释论与判解集注[M]. 北京: 法律出版社, 2017.
- [3]李群星. 论持续性侵权之债债权请求权诉讼时效的起算[J]. 法律适用, 2011, (11).
- [4]姚蔚薇. 公司清算义务人民事责任诉讼时效问题探析[J]. 法律适用, 2015, (4).
- [5]北京大学法学院与北京市第三中级人民法院课题组.公司清算义务人责任案件审判实务问题调研[J].商事审判指导,2016,(4).
  - [6]陈甦. 民法总则评注(下册)[M]. 北京:法律出版社,2017.
  - [7]蒙瑞. 公司清算义务人责任制度逻辑分析与实务争议探讨[J]. 江汉论坛, 2017, (4).
  - [8] 王磊. 持续性不正当竞争行为的诉讼时效问题[N]. 人民法院报, 2014-12-31(007).
  - [9]李永军. 民法总则[M]. 北京: 中国法制出版社, 2018.
- [10]江苏省常州市中级法院民二庭. 不当履行清算义务案件审判实务若干问题探析——以常州市两级法院的审理情况为研究基础[J]. 法律适用, 2012, (7).
  - [11]潘光林,郑国栋,等. 温州法院审理股东怠于履行清算义务案件若干疑难问题梳理[J]. 法律适用(司法案例), 2017, (8).
- [12]最高人民法院案例指导工作办公室.上海存亮贸易有限公司诉蒋志东、王卫明等买卖合同纠纷案的理解与参照[J].人民司法,2014,(6).
  - [13]徐力英. 有限责任公司清算义务人责任纠纷之探讨[J]. 人民司法, 2011, (1).
  - [14]杜军. 未清算的公司债务承担主体——兼评公司法司法解释(二)第18-20条[J]. 人民司法(应用),2010,(3).
  - [15]最高人民法院民事审判第二庭.最高人民法院关于公司法解释(三)、清算纪要理解与适用[M].北京:人民法院出版社,

2011.

- [16]最高人民法院民事审判第二庭. 最高人民法院关于公司法解释(一)、(二)理解与适用[M]. 北京: 人民法院出版社, 2008.
- [17]宋晓明,张勇健,等.《关于审理公司强制清算案件工作座谈会纪要》的理解与适用[J].人民司法(应用),2010,(1).
- [18] 黄振东,廖晨. 待遇履行清算义务的司法判定[J]. 人民司法•案例, 2020, (14).
- [19]张雪楳. 债权人因公司股东不履行清算义务致损而享有的赔偿损失请求权适用诉讼时效的规定——最高人民法院民二庭[2014]民二他字第 16 号答复解读[I]. 商事审判指导, 2016, (4).

#### 注释:

- 1参见北京市高级人民法院民事裁定书(2016)京民申2810号。
- 2参见北京市高级人民法院民事裁定书(2016)京民申4372号。
- 3 省级法院未见此类案件判决,基层法院有零星判决,但一般会被二审纠正(参见浙江省台州市所辖温岭市人民法院民事裁定书(2012)台温商初字第1243号,该裁定已被(2012)浙台商终字第675号裁定撤销)。
  - 4参加姚蔚薇:《公司清算义务人民事责任诉讼时效问题探析》,载《法律适用》2015年第4期,第105页。
- 5 参见最高人民法院案例指导工作办公室,《上海存亮贸易有限公司诉蒋志东、王卫明等买卖合同纠纷案》的理解与参照,载《人民司法》2014 年第 6 期。最高人民法院民事审判第二庭编著,《最高人民法院关于公司法解释(一)、(二)理解与适用》,北京:人民法院出版社 2008 年版,第 352 页。但也有学者提出了不同意见,认为人格否认制度及其侵害债权均不是该制度的基础,而是董事对公司信义义务的转化为对公司债权人的信义义务之违反。参见李建伟:《公司清算义务人基本问题研究》,载《北方法学》2010 年第 2 期;李清池:《公司清算义务人民事责任辨析——兼评最高人民法院指导案例 9 号》,载《北大法律评论》,2014 年总第 15 卷;高永周:《清算义务人承担连带清偿责任的法理逻辑——评最高人民法院指导案例 9 号案》,载《中南大学学报》(社会科学版)2014 年第 5 期。
- 6 这种观点主要以最高人民法院《关于审理专利纠纷案件适用法律问题的若干规定》《关于审理著作权民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》《关于审理商标民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》为依据,但也受到诸多批评,认为超过诉讼时效给出的法外利益是不妥当的。(参见汪泽:《论持续性侵害商标权行为的诉讼时效》,载《中国专利与商标》2004 年第 4 期;张广良:《知识产权侵权民事救济》,法律出版社 2003 年版,第 245-246 页;汤宗舜:《专利法教程》,法律出版社 2003 年版,第 249 页)但笔者认为,这并不是对超过诉讼时效的法外利益,而是在持续性侵权特殊情形下的特殊处理,是符合时效制度的。
  - 7参见北京市第一中级人民法院民事判决书(2018)京01民终1171号。
- 8 江苏省常州市中级人民法院民二庭:《不当履行清算义务案件审判实务若干问题探析——以常州市两级法院的审理情况为研究基础》,载《法律适用》2012 年第 7 期。
- 9潘光林、郑国栋、等:《温州法院审理股东怠于履行清算义务案件若干疑难问题梳理》,载《法律适用》2017年第8期。该观点为文中列明的少数观点,并非该文所主张。

10 根据温州中院课题组的研究发现,一部分资产管理公司或特定法律、财务职业人员从普通债权人处大批量超低价收购老僵尸企业的"陈年旧账",并选择其中部分债权试探性地向法院提起股东怠于履行清算义务民事责任诉讼,而不论该僵尸企业解散事由出现的具体时间。一旦得知法院判决胜诉,即针对特定僵尸企业提起大批量股东怠于履行清算义务民事责任诉讼,以从中获利,将保护公司债权人利益的法律规定和司法举措作为其获取利益的手段,此种现象值得引起关注。参见潘光林,等:《温州法院审理股东怠于履行清算义务案件若干疑难问题梳理》,载《法律适用》2017 年第 8 期。

11 参见最高人民法院(2015)民申字第 284 号民事裁定书。